



我的进博故事征文

编者按:今年是进博会5周年。为了生动呈现5年来进博会的参与者、体验者和见证者用亲身经历书写的“进博故事”,6月1日,我们启动了“我的进博故事”征集活动,目前已收到大量来稿。自今日起,本刊将陆续刊发其中的优秀作品。7月份将以“大战略”为主题,多维度展现进博会作为重要国家战略、主场外交平台、国际公共产品的定位和特点。让我们跟随作者笔下的文字,一同回顾进博会5年来的精彩时刻吧。

“这是定格在历史中意味深长的一幕,位于上海的国家会展中心迎宾大厅内,习近平主席迎八方宾朋,背后的巨幅国画《春风又绿江南岸》十分醒目——东方风来,关山点染,满目苍翠”,媒体向世界发布首届中国国际进口博览会开幕的新闻报道结尾如是写道。

首届进博会于2018年11月5日在上海隆重开幕。现在回想起当时所经历的进博会艺术品创作过程,我仍历历在目。

创作这件巨幅的江南水乡作品是一种机缘。

2018年10月6日中午,我应中国美协之邀到宜兴参加一场活动。高铁行至桐乡站时,我接到上海市委宣传部电话,请我即刻下车赶回上海开会。我随即在桐乡站叫了一辆出租

春风几度绿,桃红满江南

陈琪

车,直奔宣传部。赶回上海时,已是下午两点多,会议室坐了不少艺术界的领导和艺术家。负责进博会艺术品创作的相关领导进入会议室,开门见山地说:“进博会迎宾大厅0号位置作品要换成中国画,因距离开幕式还剩28天,时间紧、任务重、要求高,所以请各位艺术家出谋划策,组织上海中国画的画家团队,抓好创作。”当时会议室里一片安静,“陈琪,你说说,有什么想法?”我事先并不知道叫我赶回来有什么紧急任务,这个情况着实出乎意料。略加思索后,我提出两个创作方向,一个是江山大水,以中华民族长江、黄河、长城为主题,类似人民大会堂

《江山如此多娇》的创作方法,采用俯视综合的大场景构图;另一个则以江南田园水乡为主题,因为进博会在上海举办,也是上海文化、江南文化的具体体现。这两个创作方向均得到与会艺术家的认同。

经过层层汇报,最终敲定江南田园水乡这一创作方向。我会同江宏、车鹏飞、汪家芳等艺术家组成创作班子,对具体方案进行细化,对主题内容、构

思构图、色调色彩等方面进行了全方位的反复推敲,形成比较完整的草稿。其间又几易其稿,多次送审,有关领导和宣传部门提出各种不同的意见和建议,方案得以不断完善、改进。大家逐渐达成共识,这件作品,不单是表现一地一景,而是要把江南文化、江南风土,把太湖、运河、山岛、水乡、花鸟、渔船等元素都融入画面之中。江南春色,桃红柳绿,一派春意盎然的气象,绿水青山就是金山银山。随着作品初稿的形成,王安石“春风又绿江南岸”的诗句自然而然地跃入我们的眼帘。首届进博会正逢改革开放40周年,改革开放的春风“又”吹到上海,吹遍江南,

吹进千家万户。《春风又绿江南岸》的题目确定后,我们创作团队都对这件作品充满信心。这一诗句营造的氛围赋予了这件作品活的灵魂。

初稿的创作、申报和审批只是在进入正式作品创作前的准备工作,而正稿的创作则面临着更大的挑战。一方面,创作时间已所剩无几。要在半个月之内高标准地完成这幅作品,每位参与创作的艺术

家都需要以极高的创作热情和工作强度投入其中,在创作的各个环节都要追求尽善尽美。另一方面,要将70cm×120cm的初稿在面积上放大超过100倍,我们的创作团队又因此面临一大难题——这么大的江南山水花极易显得空泛,不耐看。《春风又绿江南岸》作品画心尺寸高784cm、宽1310cm,应该是当时中国乃至全球最大的青绿山水画卷作品,也是国家重点礼仪性场所中比较少有的表现江南山水田园风光的作品。大作品创作过程中,大格局处理不易,精微处把握更难,不仅要做到远观能够欣赏作品的整体和气势,而且要实现近观能够品味作品的细

节和气息。在创作过程中,有关领导和宣传部门等多次来到创作现场关心指导,提出了很多宝贵的意见,特别提出要有细节,要反映出江南的情怀和乡愁。

创作班子成员在作品中着力展示植根于中国画中的文化风貌,展示时代的精神节奏,以及至诚至美的东方情趣。《春风又绿江南岸》让观众仿佛可以聆听江南水乡小船小调婉转动听的叫卖声,可以品尝江南枇杷黄、杨梅红清新美好的滋味,可以闻到江南菱角、莲花莲子的阵阵清香,可以品读闲情逸致的江南垂钓,更可品鉴到白居易笔下“江南好,风景旧曾谙,日出江花红胜火,春来江水绿如蓝”的味道。

在各方大力支持下,创作班子充分发挥集体智慧,全力展现笔墨功底,戮力同心、奋楫笃行,经过10天不分昼夜奋战,终于在10月23日提早完成作品并交付装裱。10月27日,距首届进博会开幕不足10天,这幅作品得以如期进入会场、安装上墙。

《春风又绿江南岸》被安排陈列于迎宾大厅正中“0号位置”。习近平主席就在这幅作品前迎接了来自世界各国的宾朋。

有道是春风几度绿,桃红满江南。(作者为上海市美术家协会副主席)

人们常说,父爱如山。父亲在孩子心中的形象是高大的,威信是极高的。对一个年幼的孩子来说,父亲无所不能,是他人生的第一个偶像。父亲的陪伴会给孩子带来极大的安全感,也会对孩子的爱好产生巨大的影响。

沈寂先生生前曾告诉我,他之所以喜欢电影、创作并拍摄了几部电影,是因为在他小时候,父亲三天两头带他去看电影,尤其是在他考试成绩不好、受到母亲训斥、兄弟嘲讽、自己沮丧的时候,父亲更是想办法带他出去看电影。父亲的陪伴使他忘记了一时的不愉快,从而爱上了电影。

无独有偶,吴贻弓之所以能够成为一名优秀电影导演,同样也与他父亲有关。吴贻弓曾在一次访谈中告诉蔡理兄,当他六七岁时,父亲很喜欢带他和几个堂哥堂姐去看电影。多年来,他在父亲的陪伴下看了不少电影,包括故事片、纪录片等,由此引发了对电影的浓厚兴趣。

吴贻弓小时候爱幻想。电影看多了,他就觉得光是看别人拍的电影,没劲!假若自己动手“做一部电影”,给父母和堂哥堂姐们看,那多么有意思呀!

于是,这个只有十岁的孩子说干就干。首先,他将几十只香烟盒上的透明纸(又称玻璃纸)一张张剥下来,再一张张头尾粘起来,成为一卷很长的纸条,有点像电影胶片。接下来是最重要的,他用墨笔在每一张玻璃纸上画了自己想画的图画,有日月星辰、花草树木,也有人狗鸡鸭和孩子嬉戏……然后,他请来父母亲和堂兄堂姐们坐下来看,他一边用放大镜和一个大电灯泡,把他画的画面投射到白墙上,一边兴致勃勃地向大家讲解画面里的故事,引起大家的啧啧赞叹!而看得最高兴、最投入的是他的父亲。父亲不仅津津有味地欣赏他创作的“电影”,仔细听他讲故事,而且在看完后,还认真地发表观后感和评论,有表扬,有批评,更多的是建议。这种父亲与孩子之间一本正经地切磋“做电影”的情景,其实就是一种舐犊情深的“陪伴”!

父亲的陪伴,使小小吴贻弓的“电影瘾”日益滋长,且一发不可收拾。1956年,吴贻弓高中毕业了。由于他品学兼优,父亲希望他报考清华、北大,毕业后当个学者教授。可他却为电影的魅力所吸引,瞒着父亲报考了北京电影学院导演系。父亲知道后,非常生气,怒斥道:“难道你真要做戏子不成!”

吴贻弓对此早有准备,待父亲气消了一些后,他将珍藏的200多份电影说明书,捧到父亲面前动情地说:“爸爸,如果您一定要我改变上大学志愿,那就划一根火柴,先把您带领我们全家看过的电影从我们的记忆中统统烧掉吧!”父亲听了他的话沉默了……最终还是尊重和同意了他的选择。

父亲对吴贻弓大学志愿的选择,不管是反对,还是最后的尊重和同意,其实都强烈地表现了父亲对儿子深沉的爱。父亲是想在儿子的人生关键时刻,陪伴着他,帮助他选择一条理想的人生道路。虽然这种“帮助”并不一定符合儿子的心愿。但是,这种陪伴和帮助,其实就是一种父子间的感情的契合与心灵的交流。

吴贻弓还真行!他导演拍摄的《巴山夜雨》《城南旧事》《阙里人家》等影片,获得了巨大成功。他还凭借《城南旧事》荣获了第三届中国电影金鸡奖最佳导演奖。吴贻弓的成功,自然与他的刻苦学习、忘我工作是分不开的。但平心而论,他的成功又是与他父亲的“陪伴”分不开的。

写到这里,我突然想起几句歌词:“那是我小时候,常坐在父亲肩头,父亲是儿那登天的梯,父亲是那拉车的牛……”是呀,父亲的陪伴就是用自己的肩头、力量和智慧将孩子送上人生之路。这是父亲的骄傲,也是父亲陪伴的价值。

父亲的陪伴

葛昆元



若在江南赶上春 (中国画) 王祥夫

86岁的外公最近有些心烦,我听着母亲每天给他打电话,大致弄清了事情的来龙去脉。外婆过世后外公一直在子女家住,因为觉得打搅子女,而且自己住最自在,于是打算回乡一个人住。但问题来了,他被外婆和子女照顾了一辈子,不说话的,饭都不会做,一个人住必须请保姆。邻居们很热情,很快就给他推荐了保姆,他面

试了很满意,保姆走时他给了介绍人和保姆各一个红包。可是这两个小红包惹了麻烦,街坊上传开外公想续弦的谣言。外公畏惧人言,但心里还是想请保姆的,于是征求子女们的意见。

母亲大力支持外公,她觉得一个人的晚年尤其需要陪伴,有保姆在旁边说说话也是好的。但两个舅舅都不表态,不表态就是不支持。母亲清楚他们的顾虑,或许担心两个人日久生情,保姆变后妈。母亲跟我说了这个顾虑,我说变成后妈又如何呢?如果保姆的照顾和陪伴在线,彼此也有感情,那就成全呗。母亲说我想得太简单,老年人的婚姻责任更重,法律条款大不过民俗,结婚会带来很多后续,如接受对方的一大家子人等。因为子女们意见不一,外公最后选择了暂时不请保姆,有点无奈地回到原点。

2019年,我参加了高考。记忆里的高考有泪水、焦虑和懊恼,当时显得那么沉重。三年间,我在大学里发奋学习,获奖无数,回过头去,一切已是过眼云烟,徒留独特的青春记忆。

第一场考试是春季英语高考(又称英语一考)。考试前一周,老师在无数次年级大会上强调,英语听力要带两个收音机,还说了个笑话:带两个收音机不仅能安心,还能在考场有人大哭大闹的时候,拔出天线戳他。我们哈哈大笑。

没想到,不幸还是出现了。到了考场后,我发现后座是好友小琳,心里踏实不少。听力开始试音,播放的是周杰伦的《告白气球》,我在心里偷着乐,今天那么幸运,一定发挥超常。突然,后座传来一阵哭声,我吓得一哆嗦,回头看,小琳哭着说收音机没有声音,她一遍又一遍刺刺啦啦地塞收音机的电池。我问她,你备用的收音机去哪儿了?她摇摇头。我脑子嗡嗡直响。

监考老师迅速赶来,同学们都很着

我感到遗憾。阿莫多瓦的半自传体电影《痛苦与荣耀》和马尔克斯的封笔之作《苦妓回忆录》浮出脑海。这两部作品均聚焦老年人的情感生活,让我们看到爱的情感并不会随着年龄的增长而日渐消亡,老年人的“爱”不输给年轻人一分一毫。

《痛苦与荣耀》的男主是青年成名的导演,暮年饱受失眠、慢性咽炎、耳炎、胃食道反流、内源性哮喘、头痛、背痛等身体之苦。此外,他还深受缺少创作灵感之苦,想着再也回不去的荣耀,精神之痛远超肉体。就在这双重痛苦之下,他依然有着急切想见到昔日恋人的渴望,一如年轻人约会前的热切期

盼。老情人深夜到访,短暂叙旧后又走了。第二天,太阳都是新的,他起床后认真真刮胡子、好好穿鞋,把自己收拾得格外利落,这就是爱啊!爱让他振作、让他愿意治疗伤痛。《苦妓回忆录》中亦有类似情节,90岁的专栏

作家陷入爱河后为悦己者容,愿意花两个小时把自己收拾得体的体面面。90岁的爱情亦如初恋,一样为爱写诗、为爱吃醋、为见不到恋人失魂落魄、为失而复得感激涕零。90岁的爱情让他在迎接91岁生日时充满希望,开

始“真正的生活”。老年人的情感值得全社会关注,尤其是独居老人,他们需要的不仅仅是生活上的照顾,更需要精神上的关爱。当社会支持老年人寻找爱、延续爱,我们才能看到最美的夕阳红。

前,我的英语状态很好,本打算一鼓作气过掉英语,留出时间专攻老大难数学,但是一考受到干扰,成绩不理想,情绪受到影响。在很长一段时间里,数学毫无起色,语文没有突破,英语起伏不定,我常常想,一考如果没有受影响,我不会这样,但没有如果。

接下来的备考充满了痛苦和欢笑。有一次,整个班考得很差,班主任坐在讲台上,淡定地说:“没错,今天我当了‘八王爷’”(年级一共八个班,我们垫底),大家捧腹大笑。到了四月,我的数学竟然还在及格边缘徘徊,有一次我在年级组长办公室查成绩后崩溃大哭,哭了足足半个小时,急得路都走不动,老师只好一路安慰我,护送我去食堂吃饭。我唯一的乐趣是用记叙文的形式写议论文,一写就是一晚上。第二天我在体育课上偷偷去找语文老师聊构思,一方面也是因为在她办公室的大阳台上能看到

全校的风景。老师爱写诗,有一位和她长得一模一样的女儿。她用诗一般的语言鼓励我,语文在我面前成了“小菜一碟”。

真正上了考场,一切都抛在了脑后,我考出了自己的水平。我果断选择了从小就心仪的法律。如今,我已向广阔的国际法律舞台走出了一小步。

回头看,高考只是人生中再平凡不过的一站,即使登上了山峰,山并没有变小,还有更高的山峰要去征服。高考值得怀念的或许是心无旁骛的那些日子,那些并肩战斗的好友、恩师,还有填报志愿时的正确选择。

所有的担心、不堪、意外、喜悦组成了我高考的记忆。如今我仍会在梦到上考场时猛然惊醒,好一会儿才安心睡下。但梦醒时分,我还是很怀念那热血沸腾的青春岁月。

血,曾经那么热

沙润和

急,建议把备用的借给她。千钧一发之际,监考老师迟疑了一会儿,出去找监考老师。小琳哭得更加厉害,无助地东张西望,我也如坐针毡。监考老师带来了坏消息,考试已经开始,不能借。我无奈回过身去。在无数次尝试无果后,小琳趴着抽泣,桌子都在颤抖。

考场恢复了平静,此时,听力也开始了。我刚听了五道题,耳朵里又是她的哭声,我没法集中注意力。手心开始出汗,头晕脑涨,听力结束拿下耳机,她还在哭。最终,我忍住没有拔出天线去戳她。

后来才知道,听力做到第七题,她摁住电池已经可以听清,但是她已完全崩溃,最终只考了七十几分。在后来的半年里,她的成绩一落千丈,本来是年级前十的骄子,最后去外地读了二本,我常想起她曾和我坐在篮球馆里聊名校理想。

可惜,命运也捉弄了我。一考之

前,我的英语状态很好,本打算一鼓作气过掉英语,留出时间专攻老大难数学,但是一考受到干扰,成绩不理想,情绪受到影响。在很长一段时间里,数学毫无起色,语文没有突破,英语起伏不定,我常常想,一考如果没有受影响,我不会这样,但没有如果。

接下来的备考充满了痛苦和欢笑。有一次,整个班考得很差,班主任坐在讲台上,淡定地说:“没错,今天我当了‘八王爷’”(年级一共八个班,我们垫底),大家捧腹大笑。到了四月,我的数学竟然还在及格边缘徘徊,有一次我在年级组长办公室查成绩后崩溃大哭,哭了足足半个小时,急得路都走不动,老师只好一路安慰我,护送我去食堂吃饭。我唯一的乐趣是用记叙文的形式写议论文,一写就是一晚上。第二天我在体育课上偷偷去找语文老师聊构思,一方面也是因为在她办公室的大阳台上能看到

全校的风景。老师爱写诗,有一位和她长得一模一样的女儿。她用诗一般的语言鼓励我,语文在我面前成了“小菜一碟”。

真正上了考场,一切都抛在了脑后,我考出了自己的水平。我果断选择了从小就心仪的法律。如今,我已向广阔的国际法律舞台走出了一小步。

回头看,高考只是人生中再平凡不过的一站,即使登上了山峰,山并没有变小,还有更高的山峰要去征服。高考值得怀念的或许是心无旁骛的那些日子,那些并肩战斗的好友、恩师,还有填报志愿时的正确选择。

所有的担心、不堪、意外、喜悦组成了我高考的记忆。如今我仍会在梦到上考场时猛然惊醒,好一会儿才安心睡下。但梦醒时分,我还是很怀念那热血沸腾的青春岁月。

十日谈

那年,我参加高考

明起请看一组《幽默者是赢家》,责编:吴南瑶

